

走近退伍老兵 致敬峥嵘岁月

让我们一起来聆听香洲老兵的故事

不忘初心
牢记使命

在香洲,有这样一群人。他们转业不转志,退伍不褪色,在工作岗位、公益活动中继续发光发热,彰显着无私奉献的军人本色。他们,就是这样一群从未脱下“军装”的退伍老兵。

每一位退伍老兵的背后,都有一段真实而感人的故事!今年是中国人民解放军建军92周年,在“八一”建军节来临之际,让我们一起走近这群普通的退伍老兵,聆听香洲老兵的故事。

采写:本报记者 马涛 实习生 苏芷晴 摄影:受访对象供图

陈孟友:历经百战的“勇士”转业地方发挥余热

“旧社会吃过糠,抗日战争扛过枪,解放战争打老蒋,抗美援朝渡江”,现年90岁的陈孟友老人用四句话概况了自己的参战经历。陈孟友,1929年10月出生,山东冠县人,1940年2月加入八路军,在晋冀鲁豫边区当通讯员。1947年5月21日加入中国共产党。退休后仍然发挥余热,在学校、企事业单位进行红色宣讲,弘扬浩然正气,传递红色能量。

连续抢救伤员立大功

25日下午2时30分,香湾街道北堤社区“共话建军 齐心向党”八一座谈会,在北堤社区党群服务中心举行。

已是耄耋年龄的陈孟友现场第三个发言,老先生看上去精神矍

铄,说话的声音非常洪亮,思路也非常清晰。前20分钟发言始终坚持站立着,讲述中时而热情高歌、时而深情勉励。老先生用朴实的语言给在座的老兵讲述了一个个真实的抗战故事。

陈老先生说,1940年2月,年仅11岁的他,在“保卫家乡、保卫华北、保卫黄河、保卫全中国”号召下,和三位兄长一起毅然参军,成为一名光荣的小八路。

解放战争期间,他服役过第三纵队、四野四十军,担当卫生员。在1946年的三保本溪战役、四保临江战役等数十场战役中,作为一名战地卫生员,不畏危险,不怕辛苦,日夜工作,挽救了无数战友的生命。

1950年10月19日晚,陈孟友跟战友们一起作为第一批抗美援朝部队

开始渡江。在随后的清川江战役中,陈孟友的大腿被敌军炮弹击中,瞬间鲜血喷涌。在随后几天的敌军轰炸中,工作在前线的同队卫生员,有12人牺牲,连同自己,卫生员一共幸存2人。来不及悲伤,来不及祭奠,在自己的伤势稍好后,他又投入到伤员救治工作中。遗存在大腿中的弹片直到1952年回国后才通过手术取出。

转业地方继续发挥余热

1952年6月,陈孟友转业至东北煤矿管理局,分配到吉林省辽源市矿务局职工总医院,其间兼任党支部书记……1968年调至河南洛阳马矿医院直到1990年离休。1997年陈孟友来到珠海,在珠海香洲区当医生,2008年才不再工作。



陈孟友夫妇

蔡学联:轻伤不下火线 关怀老兵的义工

蔡学联,1959年生于珠海,1978年2月28日入伍,在原广州军区第55军163师488团1营1连服役。1979年2月17日至3月12日,蔡学联所在部队参加“自卫还击,保卫边疆”的作战,因战绩显著,蔡学联所在部队荣获集体一等功,他个人荣获三等战功;当兵复员后,他热心公益、关爱老兵,深受好评。

轻伤不下火线

7月25日晚上6时30分,蔡学联向记者回忆起了那段峥嵘岁月。他告诉记者,1978年2月,年仅19岁的他入伍。1979年2月17日凌晨6时25分,“自卫还击,保卫边疆”战役正式打响。

“我所在连队121人,有9位士兵为国捐躯,受伤士兵不计其数。”

蔡学联告诉记者,战争是非常残酷而惨烈的,永远不知道下一秒会发生什么。战场上,敌方发射炮弹进行火力打击,炮弹就在身边爆炸,到处血肉横飞。自己冲出战壕,趴在战友身上保护战友,为伤员包扎伤口并将其背回战壕。直到战友告诉他,才发现自己也受了伤,脖子后面流血,战争结束后,从颈后取出黄豆粒大小的弹片。

“当时受伤时并没有特别的感觉,只觉得脖子后面火辣辣的。”在边境自卫还击作战中,蔡学联坚决服从命令,轻伤不下火线,坚持战斗,英勇顽强,荣立三等战功。

关爱老兵,热心公益

复员后,蔡学联积极参加珠海经济特区发展和建设,时刻保持军人的优良作风。为了更好地祭奠革命

先烈,蔡学联呼吁将10名在自卫反击战中牺牲的珠海籍战友的墓地从广西迁至珠海。2007年农历12月,在地方政府的支持下,义工们用半年时间修整出东坑烈士陵园3000平方米山地,迎接英雄魂归故里。

“我是一名战场上的幸存者。我觉得有义务去帮助那些需要帮助的战友及其家属。”2000年至今,蔡学联利用业余时间积极参与义工活动,并于2015年正式加入慈善义工队伍,成为“关爱老兵”义工队队长。每年春节、中秋节、国庆节、八一建军节等重大节假日,通过各种形式汇集社会爱心力量,率领义工队员们对珠海老兵、烈士父母等进行慰问,将党和政府及社会各界的爱心及敬意送入老兵家庭。



蔡学联

戴德军:保持军人本色 自主创业成功

1990年3月,18岁的湖南人戴德军参军来到珠海海防二团担杆营,成为了一名营部战士。16年军旅生涯,从勤务兵、放映员、广播员,到炊事兵、特种兵……不仅转换了多种角色,并且在每个岗位都做出了成绩,为部队争得了荣誉,被评为“学雷锋先进个人”“优秀党员”“优

秀士官”等,因成绩突出荣立三等功两次。

2006年退伍时,他主动放弃了工作安排,外出打工,从保安队长到如今创业成功,成立珠海三佳物业管理有限公司。这一路走来,他坚持用军人的标准严格要求自己,他总说:“我能有今天,离不开军队的培养。”

向党靠拢,走雷锋成长道路

12岁,父亲病逝。13岁,母亲改嫁。18岁入伍,军营成为他温暖的家。“我是一个从苦难生活中走出来的孤儿,深知一个人在困难时,多么需要别人的爱和帮助的滋味。”这是戴德军的口头禅。

1990年至1993年,仅在入伍三年里,他就先后4次给灾区人民、5次给希望工程和家有困难的战友家中寄钱共440多元,占服役三年津贴费的近一半。1991年家乡水灾,他家仅有的三间破房也被洪水冲塌。那天组织上号召大家捐款赈灾,他第一个将自己仅有的43元津贴费全部捐给了灾区。

初入伍时,部队领导经常讲雷锋的故事和先进事迹,雷锋的光辉形象深深地烙印在了戴德军的脑海里。那时起,戴德军就决心要像雷锋同志那样生活、工作,走他成长的道路。16年的军旅生活,他做到了!

退伍五年后创业成功

2006年1月1日,退伍后的戴德军进入某大型物业公司珠海分公

司当起了保安队长。从保安队长到副主任、主任、总经理助理节节攀升。

2011年5月,戴德军创业成立了自己的物业公司。公司成立之初只有10名保安,人手不足,戴德军就经常带着老婆、孩子一起,晚上去服务的企业、小区巡夜。经常是他守上半夜,老婆守下半夜,孩子就睡在车上。

戴德军跟珠海市退伍军人安置办建立联系,公司主动安置退伍军人并进行特别培养。如今,在戴德军的公司已经有400多名员工,中高层干部都是军人出身,他根据自己之前打工的经历再参照部队的管理模式,构建起一套“三佳管理体系”,并且专做精品企业,像苏宁电器、长园集团、江龙船艇等等都是他的合作伙伴。

“八一建军节”也成了公司每年最重要的节日,唱军歌、敬军礼是一直延续多年的保留项目。分散在各地的中高层领导必须回到公司共度佳节。

幸福是奋斗出来的!现在,公司已小有规模的戴德军表示:他就想带着员工们再拼一把!不忘初心,砥砺前行。让每个员工都实现“三佳梦”:养得起家、买得起车、供得起房!



戴德军

梁毅文:助贫解难 村民的贴心人

“现在我的生活一天比一天舒心,这是和你无微不至的关怀分不开的。”这是受助老人手写的一封信感谢信内容,以此表达对梁毅文的感激之情……梁毅文,土生土长的珠海南溪村人,1989年应征光荣入伍,在广州军区第二通信总站服役,成为二营一连的一名战士,曾获三等功奖励。

慷慨解囊,帮扶孤寡老人

1990年5月,梁毅文带头组建一支8人雷锋小分队,对村庄特困户、五保户进行帮扶。梁毅文帮扶了无依无靠的70岁单身老人韦畅举,除了解决老人日常生活

困难外,他坚持每月从仅有的生活津贴中支出10元给老人用作日常开销。即便退伍后,仍坚持以信邮方式给当地村委每月20元代为转交给老人,尽一份心意让老人安度晚年。1991年11月,梁毅文事迹被中央、省市媒体报道。

心系桑梓,做村民的贴心人

服役两年多的军旅生涯,锻炼了梁毅文坚毅的品格,为民服务的使命已深深植根于心底。1992年,梁毅文退伍后回到南溪村。

在村委治保队工作时,梁毅文帮助村治保队建章立制,组织治安队伍有序进行应急训练及编班



梁毅文

巡逻防控,保障村内治安稳定。梁毅文总是耐心地为村民解答

疑问,为年老体弱的村民奔走办事部门,做村民的贴心人。

防控金融风险 服务实体经济

香洲区多措并举精准施策

本报讯 记者马涛报道:记者从香洲区获悉,近年来,该区防范和处置非法集资领导小组办公室加大力度服务实体经济,精准施策防控金融风险,建立防范化解金融风险的长效机制,扎实开展风险排查,着力强化宣传教育,有力地维护了正常的金融秩序和全区社会稳定。

处置重点风险企业48家

对存在较大金融风险的企业,香洲区处非办会同市场监管、辖区公安等部门,积极开展走访、约谈,进行行政执法工作,全力化解风险,确保不发生涉众型金融维稳事件。2018年以来,香洲区处置重点风险企业48家,其中包含善林金融、云联惠、悦花越等有关联公司,由于区处非办的全力化解和处置,使得其在该区的业务活动受到极大的限制,大幅降低了该区投资受损人数和集资金额。区处非办的宗旨是“防打结合,打早打小”,尽量把金融风险化解于萌芽状态。

183家企业列入风险企业名单

区处非办联合各行业协会主管部门、各镇街,每年多次开展涉嫌非法集资风险的专项排查活动,摸清香洲区风险企业底数。截至目前,香洲区共将183家企业列入《香洲区涉嫌非法集资风险重点监控企业名单》,工商系统将该类企业等级列为限制状态,进行重点监控。

近年来,由区处非办、区市场监管局双方共同建立起来的“类金融企业”备案信息共享机制,对于源头金融风险把关发挥了很大的作用。

链接

如何识别非法集资?

非法集资是指单位或者个人未依照法定程序经有关部门批准,向社会公众筹集资金,并承诺在一定期限内以货币、实物以及其他方式向出资人还本付息或给予回报的行为。

一、常见表现形式

(一)以新三板上市、地方股权交易中心挂牌的名义,宣称已获得或正在在企业上市、境外上市,发售原始股或吸收存款。

(二)某些互联网金融P2P平台虚构投资项目,以高息为诱饵进行集资诈骗。

(三)打着境外投资、高新科技开发的旗号,假冒或虚构国内外知名企业网站或微信公众号,诱骗群众通过理财APP、小程序投资,然后关闭网站,卷款逃匿。

(四)不法分子通过推销养老项目、销售“健康保健品”等方式,以洗脑宣传、免费赠礼、亲情服务等手段,蛊惑老年人投入资金。

(五)部分消费返利网站打着“购物=储蓄”“推广=赚钱”“消费就是赢利”等口号,宣称“购物”后即可分批次返还购物款、奖励积分,非法吸收社会公众资金。

(六)以投资外汇、贵金属、股指、期货、配资等为幌子的虚拟资产交易或以虚拟货币、区块链等虚拟资金盘,进行集资诈骗。

(七)远离非法集资,做到“五个别信”

(一)高息承诺别相信,(二)光环效应别迷信,(三)来头背景别迷信,(四)不懂不会别瞎信,(五)熟人热荐别轻信。

被多次约谈后青桔、小蓝单车仍继续违投

香洲区共享单车办提醒香洲区市民:

慎重购买、使用滴滴单车月卡类产品

本报讯 记者马涛 实习生苏芷晴报道:日前,香洲区共享单车办召开新闻媒体通气会,对滴滴单车自去年以来在香洲区的违投行为进行了详细而全面的通报。区共享单车办提醒广大香洲区市民,对滴滴旗下未经准人的青桔、小蓝单车慎重使用,慎重购买月卡类产品,避免遭遇“无人运维、无车可用”的后果。

多次约谈仍然继续投放

据介绍,2018年2月,香洲区政府正式成立了互联网租赁自行车规范管理工作领导小组,小组下设办公室——即香洲区共享单车管理办。区共享单车管理办成立后,第一时间明确减量控量、完善行业管理机制、提升单车企业运维能力的阶段性目标。

经过9个月的运维力考核,现香洲区共享单车数量约为12万(含公共自行车)台,正常满足了居民日常出行要求,共享单车市场逐步形成了共治共治的良好业态。

然而,2018年7月11日,该办接市民投诉发现,滴滴(杭州青奇)在南屏投放共享单车。经核实后,区共享单车管理办立即约谈滴滴(杭州青奇珠海)负责人,因当时区内共享单车存量为14.5万台,处于市场饱和状态,该办为了维护良好市容环境,防止出现再次出现“单车围城”乱象,请滴滴不要在香洲区内进行投放。

2018年9月4日,滴滴单车在未与该办沟通的情况下,在南屏镇投放共享单车,该办再次约谈,并发函要求其在10日内,将青桔、小蓝单车全部清理出香洲区,滴滴单车一直未予处理。

2019年3月26日,滴滴单车再次未经备案、未经沟通,擅自向拱北口岸周边禁投区投放共享单车,针对滴滴该次严重扰乱香洲区城市管理秩序行为,该办发函向其明确“6个月内不得进入香洲区运营”且须

将旗下青桔、小蓝单车全部清理出香洲区。滴滴至今未对该次事件做出任何官方回应及正面处理。

6月25日,滴滴再次在香洲区多个主干道违投,该办立即发函要求其停止违投行为,滴滴未回复。7月9日,该办约谈滴滴相关负责人要求其立即停止违投行为并清理违投单车。其负责人现场同意停止后,仍然继续投放单车,甚至持续加大投放量。

截至目前,滴滴已累计规划投放单车多达约两万余辆。

慎重购买月卡类产品

据了解,多次强投过后的单车,滴滴并未派人清理,隐藏在背街小巷的滴滴单车成为香洲区的“文明盲点”。此外,滴滴在香洲区的运维能力也无法令人满意。

“我办多次向滴滴表明香洲区共享单车总量已饱和,暂不满足新投放共享单车的条件,且之前多次违投问题并未妥善解决,滴滴单车暂不允许在香洲区运营。”香洲区共享单车办相关负责人表示,滴滴单车不顾该办劝阻,在投车问题上反复突破底线,对该办发出的整改通知视而不见,肆意侵占城市公共资源,严重影响香洲区共享单车管理秩序。“我们如何相信这样一个连最基本的投车问题都反复突破底线的公司,在将来真正进入香洲区后,能听从香洲区的管理、为市民提供优质服务呢?”

区共享单车管理办在此呼吁各单车企业,互相监督、正当竞争,共同维护香洲区城市管理秩序。也在此提醒香洲区市民,对滴滴旗下未经准人的青桔、小蓝单车慎重使用、慎重购买月卡类产品,避免遭遇“无人运维、无车可用”的后果,切勿因滴滴的违规行为,导致自身的财产及相关权益受到损害。